

LA IDEA MODERNA

2.ª época.—Año XXVII.—Núm. 7.610

DIARIO MONÁRQUICO

Martes, 11 de abril de 1916

SUSCRIPCIÓN

Logo, un mes	Ptas 1
Provincias, trimestre	" 4
Extranjero, un año	" 36
Número suelto	" 0'5
" atrasado	" 0'15

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo

OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 18

— LUGO —

DE UN DISCURSO

El Canciller alemán ha expuesto en el Parlamento la actitud del imperio frente a las naciones aliadas.

Dos puntos capitales son los que sirven de apoyo al primer ministro de Guillermo II para desarrollar las tesis planteadas: que el imperio es invencible y que no provocó la guerra, limitándose a defenderse de quienes le atacaron.

El primer extremo será cierto cuanto dice, pero como no está puesto en tela de juicio, a la hora de la paz es cuando podrá saberse si esa invencibilidad es o no real y verdadera.

Respecto al segundo, gran parte de la opinión neutral piensa de muy distinta manera que el Canciller, en vista de los hechos: él, que es juez y parte en el asunto, no puede verle con toda la claridad precisa para formular un juicio imparcial.

Y que existe esa imposibilidad para juzgar, se ve en las manifestaciones que hace sobre los sucesos pasados, sobre las preparaciones para el porvenir y sobre el concepto que forma de las personas y las cosas.

Habla de Bélgica, diciendo que Alemania quiere contribuir a su liberación política, redimiéndola del vasallaje secular y de la preponderancia francesa, y cómo realizará el imperio esa obra libertadora? Imponiendo sobre el desgraciado reino flamenco su tutela de hierro, su influencia, que ahoga como los gases asfixiantes que emplea en las trincheras contra los enemigos a quienes combate. Mala libertad es esa que priva a un pueblo de disponer como guste, libre y soberanamente de sus destinos.

Se refiere a Polonia diciendo que polacos y lituanos no deben sufrir el yugo ruso, y que Alemania debe contribuir a restaurar su nacionalidad; pero no se acuerda el Canciller de que fue Prusia quien ayudó a crear aquella nacionalidad en el siglo XVIII y en el XIX, aprovechándose de ese crimen político al quedarse con ricas y florecientes provincias polacas, que actualmente forman parte del imperio y en las cuales se ha llevado a cabo una violenta tarea de germanización, quitando a los polacos cuanto podría contribuir a mantener vivo el recuerdo y el deseo de su independencia.

Alude a que Rusia, Francia e Inglaterra se habían alzado contra Alemania, pero calla que antes, mucho antes, no de que esos pueblos, llegaron a una inteligencia entre sí, Alemania había constituido la triple alianza con Austria-Hungría e Italia, para evitar que Francia pudiera rehacerse militarmente y pretendiera en ningún tiempo reivindicar Alsacia y Lorena.

Dice también que el imperio, si no hubiera sido detenido en su acción pacifista, el progreso y la consolidación de los pueblos sería un hecho; pues aquél concertaría una paz que alejase todo pretexto de guerras futuras, y ofreciera toda clase de garantías, pero omite que el ideal alemán es una Alemania dominadora de toda Europa, dueña de los demás pueblos, que no podrían así promover guerras no por falta de voluntad ni por respeto al derecho, sino porque carecerían de medios para ello ahorrados por la dura mano del imperio germánico.

Es en vano que el Canciller se esfuerce en justificar los actos del Emperador: la opinión neutral no le cree, pues recuerda que de los imperios centrales surgió el primer movimiento bélico, y que en la hora de la lucha todos estaban desprevenidos para sostenerla, todos, a excepción de Alemania y Austria-Hungría, y estos hechos son demasiado elocuentes, y no pueden desvirtuarse.

La crisis de los fletes

El director general de Comercio ha dirigido la siguiente circular al director general de Aduanas:

Cada día se hace más difícil el abastecimiento de la nación por la escasez y carestía de los fletes, y es un deber de este ministerio procurar que la flota mercante dé todo el rendimiento posible. A este efecto, uno de los remedios más adecuados es disminuir

las estadias de los barcos facilitando la carga y descarga evitando a todo trance el congestionamiento de tráfico en los puertos. Se ha interesado ya de las juntas de obras y comandancias de marina todo lo necesario a ese efecto, y es preciso que por su parte la dirección general de Aduanas contribuya a ello, cumpliendo los servicios y estableciéndolos permanentes de día y noche siempre que se inicie el abarrotamiento y la congestión.

Como las circunstancias son críticas, es preciso que todos los elementos de la pública Administración contribuyan a facilitar las soluciones.

En virtud de lo expuesto, S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer que se interese de V. E. que esa dirección de Aduanas facilite en cuanto sea posible la rápida carga y descarga de los buques en los puertos españoles ampliando los servicios y poniéndolos permanentes si fuese necesario.

De real orden, etc.—Dios, etc.—Madrid, 8 de abril de 1916.—Amós Salvador.—Excelentísimo señor ministro de Hacienda.

Un español muerto en Verdum

El día 6 del pasado mes falleció en un hospital de Francia, a consecuencia de una herida mortal recibida en una de las trincheras avanzadas de Verdum, el esclarecido novelista y poeta vasco, Clemente de Andurain y Maitia.

Al estallar la guerra europea Clemente de Andurain fué incorporado al regimiento territorial de los vascos: el 142, de Bayona, que ha sido varias veces citado en la orden del día y tuvo su bandera condecorada en Ipres, después de rechazar el asalto alemán.

El joven zuberotarr había sido propuesto para la viación; pero, por fortuna para sus paisanos del 142 le dejaron en las trincheras, donde pronto se dio a conocer por su jovialidad. Durante varios meses redactó para el uso exclusivo de los soldados, una hoja bulicosa y alegre, cuyo título no recuerdo.

Clemente de Andurain se encontraba en el frente de Verdum cuando su regimiento fué anexionado como fuera de reserva al 20.º cuerpo, el más glorioso del ejército francés, que acaba de recibir las calorosas felicitaciones del general Joffre. Escribió a la familia para participarle la noticia. Pero a los pocos días, encontrándose en las trincheras avanzadas de los fuertes que defienden Verdum, recibió en la cabeza una herida grave, de un casco de metralla trasladado a las ambulancias de Nancy, recibió cuantos auxilios se le podían prestar en su estado, pero todo fué en vano.

Después de una agonía de cuatro días, el joven oficial expiro en el mismo hospital. Era el día 6 de marzo. El obispo de Nancy quiso presidir sus exequias.

Homenaje a los Sres. Quiroga y Bustelo

Lista de adhesiones al homenaje que la provincia de Lugo tributa a los diputados a Cortes Sres. Quiroga y Bustelo, con motivo de haber sido agraciados con la Gran Cruz de Isabel la Católica, cuyas insignias les serán regaladas por sus amigos:

(Vigésima quinta lista.)

Sres. D.:

Corporación municipal de Chantada, José Conceiro Quiroga, Severino Alvarez Martínez, Manuel Santeiro Novor, Manuel Otero Soto, Francisco Domínguez Andrade, Francisco Costa López, Pedro Antonio Marquina Barreda, José Sánchez Platero, Benito Valladares González, Rafael Otero Soto, Jesús Soto Lemos, Manuel Cabo Rodríguez, Javier Lorenzo Ibarra, Jesús Fernández Taboada, Mariano Cedron Nogueira, Antonio Costa Moure, Manuel García Monrille, Celestino Nogueira Fernández, Alejandro Bazañán Cortés, Darío Rodríguez Fernández, Eloy Bóbo Aliende, Pegerto de Soto Linares, Pío Miguel Rodríguez Osorio, Ramón Blanco García, Alfredo López Linares, Jesús Ramón Lama, Eduardo Bóo González, Modesto Alvarez Martínez, Luis Araujo Fernández, Saturnino Barreda, Jesús Rodríguez Otero, Cándido Cortés Casanova, Camilo Fernández Capón, José González y González, Antonio Tioñudo, José Lovelle Blanco, Ramón Pereira Losada, Carlos Villamarín Alvarez, Modesto López Rodríguez, Francisco Ibarra-Losada, Eduardo Quintán Vázquez, Corporación municipal de Villadocid, José Lombardía Otero, Florencio Mon-

touto Iglesias, José López Torviso, Manuel Gallo López, Gervasio Pasarin Busto, Miguel Jácome García, José Antonio Ocampo mereje, Antonio Loureiro Cabanas, José María Alvarez Cortón, Plácido Méndez, Francisco González Fernández, Marcelino Méndez López, Benito Abelleira Grana, Benito Cancio Iravedra, Miguel Carballeira Nogueira, Cándido Lamas Lodos, Pedro Reigada, Ramón Rego Iravedra, Jesús López Cotarelo, Venancio López y López, Manuel Fernández Lourido, José Benito Rodríguez Castela, Higinio Marqués Lombao, José Antonio Villarino Ocampo, Antonio Méndez López, Nicolás Fernández Villarino, Manuel Cancelas Castaño, Dionisio Loureiro Cabanas, Miguel Vilar, Bonifacio Arias García, Francisco Gallo Sampedro, Manuel López Cotarelo.

Corporación municipal de Antas, Dionisio Rivas, Constantino Guerra, Javier Lorenzo García, Plácido Cubeiro.

SILUETAS ESCÉNICAS DEL PASADO

La inviolabilidad de la cazuela

Era corregidor de Córdoba en el último tercio del siglo XVIII un ilustre malagueño, capitán de Guerra, de preclara ascendencia, con aficiones literarias, pero rigorista en extremo. Llamábase don Francisco de Milia y de la Peña y había ya desempeñado otros corregimientos con satisfacción de los superiores.

Acordada por S. M. Carlos III en 22 de junio de 1770, en provisión referendada por el conde de Aranda, que de nuevo los cordobeses pudieran asistir a la representación de comedias, a pesar del acuerdo del ayuntamiento de 11 de octubre de 1694 y de la real cédula de 29 de noviembre de 1695, el Sr. Milia acordó con más o menos gusto la voluntad del Rey y aceptó a los cómicos de Mariano Rosa y José Navarro, y más tarde a los de Fernando Hlario.

Pero no quiso llevar a la práctica la orden sin dictar un reglamento, que si el estilo retrata al hombre, bien puede calificarse al Sr. Milia de escrupuloso.

Entre otras cosas exigía: Que en la representación se observase el mayor recato, modestia y compostura; sin permitirse movimientos que pudieran tacharse de libres. El autor lo prevenía así a sus comediantes en los ensayos.

Que las cómicas cuidasen de la honestidad de sus vestidos y no saliesen en traje de hombre sino de cintura para arriba.

Que en el vestuario de las comediantes no entrasen ni aun los mismos cómicos.

Que en el escenario se pudiese un listón de una tercia para que no se registrasen los pies de las actrices, debiendo el banco más cercano al dicho escenario, aunque se destinase a los músicos, estar retirado lo menos vara.

Que las comediantes no se presentasen en el patio, aposentos o cazuela.

Que las comedias no durasen más de tres horas ni se repitiese baile o tonadilla.

Que en el teatro no entrase persona alguna embozada con disfraz, montera ni nada que le ocultase el rostro en todo o parte.

Que ninguna persona estuviera parada en la puerta y portales sino que en seguida se sentaran en sus asientos.

Que se prohiciese en absoluto fumar, y que desde que se entrase se tuviese la cabeza descubierta.

Que en las calles cercanas al corral de comedias no hubiese hombres parados ni embozados mientras durase la comedia, o a la entrada o salida de ella.

Que en la banca de la luneta no se sentase persona alguna que no llevase traje de militar, abate u otra clase de hábitos.

Otra de las prohibiciones era que ningún hombre pudiera entrar ni subir a la cazuela ni desde el patio hablar con las mujeres.

Sabido es que la cazuela era el sitio destinado a las mujeres, la cual se ha conservado en algunos coliseos hasta fines del siglo XIX.

El erudito Ramírez de Arellano, en curioso libro sobre la escena cordobesa refiere un incidente que demuestra cómo se las gastaba el Sr. Milia. Don Francisco de Vilches era jurado de la ciudad, persona respetable, y pertenecía a la comisión de teatros o erudito diputado de ellos.

El día 22 de mayo de 1771 fué al corral de comedias acompañando a una hija suya, y se dirigió por la escalera destinada al departamento de mujeres. Saló a su paso el escribano D. Francisco de Monja y lo detuvo. Alegó Vilches que iba a colocar a su hija, y el depositario de la fe pública le replicó

que bien podía colocarse sola como las demás, mucho más cuando sólo habían entrado unas 20. Vilches se calló, y dejando a su hija se marchó al palco del ayuntamiento; pero allí mudó de parecer, y desobedeciendo a Molina y haciendo alarde de su cargo, fué a la cazuela y estuvo en ella un rato.

Al saberlo el corregidor se puso furioso, y ni consejos ni amistosas advertencias le apaciguaron. Mandó formar expediente, y lo comenzó con el siguiente decreto:

«En la tarde de ayer D. Francisco de Vilches, jurado, con poco respeto a la justicia, y delinquiendo gravemente en su oficio, pasando por todo y atropellando los respetos debidos, subió a la cazuela de las mujeres, cuyo escándalo, atropellamiento de las órdenes y mal ejemplo que ha dado le hacen digno de la más severa corrección y castigo.»

Se tramitó el expediente, y el ilustrado jurado mereció un severo fallo condenatorio. Se le condenó a prisión, que debió sufrir en la casa de la ciudad, y a 500 ducados de multa si quebrantase su detención.

Vilches se resignó, al parecer; pero pagó su enojo con los pobres cómicos. Llamó al actor José Navarro y le mandó quitar el empleo a la acomodadora de la cazuela, que era mujer del segundo actor de la compañía, Juan Ocaña, alegando que era una estafadora pública, que pedía a las mujeres, por guardarles las mejores sillas, dinero mitones y pedazo de tocino, insultando a las que no la gratificaban.

Ocaña, al ver esta injusticia, se fué en queja al diputado del teatro, encontrándolo en el patio del coliseo; pero Vilches lo trató mal y quiso apalearlo, dando origen a un escándalo muy yúsculo.

Cuando el corregidor se enteró de lo sucedido corrigió de nuevo a Vilches y además le separó de su cargo de diputado de las comedias, con gran alegría de Navarro, Ocaña y demás cómicos de la compañía que actuaba en el antiguo corral de la cárcel vieja.

NARCISO DÍAZ DE ESCOBAR

Páginas sueltas

Paso al bello sexo

Representa el hogar doméstico el santuario inviolable donde el hombre encuentra los más dulces goces, las más delicadas y finas de un cariño sincero, leal y sin límites, como compensación a las amarguras y desengaños que a cada paso encuentra en el continuo batallar de su vida. Si ese hogar ha de reunir todas las exigencias para responder al ideal que apetecemos, interés de todos es rodearlo de los prestigios y simpáticas que nos garanticen su inviolabilidad. Para realizar estas sublimes aspiraciones, ¿a quién recurrimos? Aquí la tenemos. La mujer es la única que ocupa el primer lugar como esposa y como madre. En la personalidad femenina se encuentra todos los medios para hacer cumplir gradualmente todos los más penosos deberes.

Si la mujer comprende su misión y la sabe realizar con la prudencia que aconseja un mediano talento, la victoria es segura.

Si supiésemos la importancia que tiene la educación de la mujer, quizás nos ocuparíamos más de su instrucción que de otras cosas, y en muy poco tiempo transformaríamos a la sociedad hacia los fines más perfectos.

Demos paso libre al feminismo en todos los ramos del saber humano. Demosle paso en las ciencias, en las artes y en la literatura, no limitemos su inteligencia a la rutina, y veremos como ella está tan apta como el hombre, para desenvolver todos los problemas de la vida social. Ella dispone de una sensibilidad exquisita, que juega, que aplica, que unas veces llora, que otras sonríe, haciendo de su debilidad arma más poderosa para luchar y sale siempre victoriosa en las batallas de la vida.

Ella es la encargada de modelar y formar a los hombres del porvenir, y para cumplir esta sagrada misión, reuñe su personalidad todos los medios necesarios: ternura infinita, amor y abnegación, sentimientos delicados, paciencia sin límites. Pero necesita algo más para perfeccionar su inteligencia; no le bastan estas cualidades, le hace falta algo más. Es necesario que posea sólidos conocimientos y vasta instrucción. Esto es una verdad innegable, puesto que de su mayor o menor cultura depende el progreso y civilización de los pueblos.

¡Cuanto se goza, cuando se ve a una madre instruida! ¡Cuánto trabajo ahorran a los maestros, y cuánto bien realizan encauzando esos tiernos espíritus desde pequeños!

¿Quién podrá educar y enseñar como una madre? Nadie. Ella, que es el hijo un precepto de moral, un reglamento de higiene, una cariñosa represión acompañada

de un beso y una sonrisa. ¿Pueden contrariar estas formas de educación al hijo travieso? ¿No hace esto más efecto que los castigos físicos?

Cuando veo o trato a niños que verdaderamente son buenos, inteligentes y virtuosos, pienso instintivamente que en todas esas manifestaciones del niño, debe encontrarse la influencia de una mujer, de una madre que sabe cumplir con sus altos deberes.

¡Dichosa la sociedad que llegue a poner a la mujer en condiciones de ejercer su poderosa influencia como educadora! ¡Qué felicidad para los venideros siglos!

JUAN HERRILLO.

A través de Galicia

En la ría de Vigo una racha de viento hizo zozobrar una traísera que tripulaban cinco hombres.

Estos, luchando contra la violencia de las olas durante largo tiempo, lograron montarse en la quilla de la embarcación. Permanecieron allí durante tres horas, dando voces de auxilio.

Otra lancha que estaba dedicada a la pesca del jurel se acercó a los naufragos, salvándolos después de haber realizado arriesgados esfuerzos.

Noches pasadas le robaron de su domicilio 750 pesetas en billetes, tres monedas de oro y unas cuantas pesetas más, al vecino de Postmarcos, en la Pueba del Caramiñal, Francisco García Sampedro. Como presuntos autores del robo están detenidos los vecinos del mismo punto, Francisco Muñoz Santiago y Antonio Vilasó Dávila.

En Noya, se celebró una manifestación pública de protesta contra el reparo de consumos.

Tomaron parte en el acto unas 1.200 personas.

Los manifestantes después de entregar en la alcaldía sus peticiones, se disolvieron en medio del mayor orden.

En el corral de la que casa en el lugar del Freixo, de la parroquia de Ribadumia, habita D. Francisco Fernández, se declaró un incendio, ocasionando pérdidas valuadas en mil pesetas.

Se ha posesionado de su cargo el nuevo juez municipal de Pontevedra don Alejandro de Silva Vázquez, nombrado por la sala de gobierno del Tribunal Supremo, cesando en sus funciones don Gerardo Corbal Souto, que lo venía desempeñando.

En la Coruña fué sorprendido en la casa núm. 16 del Riego de Agua, Enrique Rey Torreiro, en el momento en que acababa de sustraer la bombilla del alumbrado de las escaleras de aquella finca.

Manifestó que había cometido el hurto, acosado por el hambre.

Un periódico regional refiere curiosos datos acerca del vapor español «Vigo», que hace pocos días fué hundido por un submarino alemán.

Había sido adquirido este buque, juntamente con el «Arosa», poco antes de comenzar la guerra, por 185 000 pesetas, y ambos barcos produjeron a sus armadores desde entonces más de un millón de pesetas de beneficio líquido.

Recientemente adquirió los dos buques el armador vizcaíno, D. Ricardo Ortiz, previo el pago de pesetas 1.150 000 o sea seis veces más que su primitivo coste.

El presidente de la cámara de comercio de Orense ha tenido noticias de que las obras de encauzamiento del Barbaña empezarán cuando el curso del río lo permita.

Se ha terminado la instalación de la línea telegráfica entre Padón y Rianjo. Comenzará a funcionar en breve.

Un vapor danés desembarcó en Lisboa y llegaron a Vigo tres tripulantes del pallebot «Concepción Dolores», que se hundió cerca del cabo Mondego.

El resto de la tripulación de este barco pereció.

La dirección general de Obras públicas, ha señalado el día 29 del actual, para la subasta de las obras de terminación del puerto de Bouzas, cuyo presupuesto de contrata es de 327.647 73 pesetas.

En el juzgado de Viana del Bollo se han empezado a instruir diligencias sumarias con motivo de la muerte de Manuel Blanco Paradela, vecino de Togo del Bollo.

Estando trabajando en las viñas de San Vicencio, se sintió enfermo, reconociéndose en la casa-bodega de Domingo Couso, en donde falleció a las pocas horas.

Entre los trabajadores de Ferrol reina extraordinario júbilo, con motivo de la noticia de haberse autorizado a la empresa del arsenal para construir en dichos astilleros un buque mercante.

Este acuerdo viene a resolver la tremenda crisis obrera que existía y contiene la emigración.

Ahora la empresa podrá atender las peticiones de diversas casas navieras que solicitaban construir allí.

Para ello se habilitarán en los astilleros varias gradas, en las cuales se construirán al mismo tiempo cruceros de guerra.

El 420 de los aliados

Comunican de París que durante una hora, en presencia de la multitud, se procedió a la descarga en el patio de la Subsecretaría de municiones, de un obús de gran calibre semejante al tomado a los alemanes y que se halla expuesto en los inválidos. Su peso es de una tonelada. Su diámetro, aunque no se ha declarado, parece el mismo, así como la altura, a los obuses alemanes.

Este tipo de proyectil está destinado a un nuevo cañón mortero de proporciones gigantescas, superiores acaso al 420, en cuyo poder ponen gran confianza los franceses.

Los periódicos, al dar cuenta de la existencia de este cañón, dicen que pronto poseerá Francia la artillería de mayor calibre que existe en el mundo.

«Blanco y Negro»

Méndez Bringa, Carlos Vázquez, Lozano Sidro, Varela, Regidor, Medina Vera, Sibero, Tito, Tovar, Fresno, etc., suscriben las páginas artísticas en colores y en negro que ilustran maravillosamente el número de «Blanco y Negro», correspondiente a la semana última. Del texto son autores Cavestany, Gil Imón, Martín de la Cámara, Castelli, Gabaldón, Lucas Acevedo, Acuña, Changaur, Pérez Capó, Cortines, Cadenas, Antón del Olmet y otros. Esta lista de nombres basta para dar idea del interés y de la amenidad de la publicación, que cada vez con más justicia ocupa preeminente lugar entre nuestra prensa ilustrada.

«Blanco y Negro», se vende los domingos en toda España.

Juicio acerca de la batalla de Verdun

«Le Petit Journal», con la firma del general Berthaut, escribe:

«Cuando se piensa que desde el comienzo de esta empresa contra Verdun, los alemanes han usado cerca de 14 cuerpos de ejército, para llegar al resultado sabido, no hay palabras de admiración para el ejército de Verdun y sus jefes.

Los alemanes no tienen más que perseverar: Verdun será la tumba del ejército germánico.

La «Gaceta de Lusana», en un artículo del coronel Secretan:

«Cuanto más tiempo pasa, más cadáveres se amontonan ante las posiciones francesas, y más las perspectivas de victoria se debilitan y alejan.

Hasta aquí los alemanes han logrado, a fuerza de sacrificios desproporcionados, a encerrar en Verdun momentáneamente tropas francesas numerosas, pero no han conseguido más. No es para esto para lo que hicieron la guerra.

Si duda, la batalla no ha terminado, y los alemanes son tenaces, pero lo son, por lo menos tanto y en la fila cada hombre sabe por qué combate.

En el «Berlings Tidende», de Copenhague, publica las siguientes líneas el coronel Jensen.

«Se ha dicho que ninguna fortaleza puede considerarse inexpugnable y que los alemanes deben, por tanto, lograr que sea tomado Verdun. En general, esta opinión es exacta, siempre que sea posible aislar la fortaleza y evitar que reciba refuerzos.

Pero en Verdun la situación es muy diferente porque los alemanes no solo han podido aislar la fortaleza, sino que, según todo lo que se sabe, las reservas francesas no han entrado todavía en combate, estando preparadas para hacerlo.

La situación es, por tanto, que aún atacado de nuevo los alemanes, lo que harían es tener más pérdidas.»

De Ribadeo

Una mejora de gran importancia acaba de realizarse en esta villa, que será objeto de grandes beneficios por lo que representa para la salud pública.

Este gran adelanto para Ribadeo que llevó a la práctica el celoso alcalde señor Díaz Bañal es la traída de aguas de los excelentes manantiales de las fuentes del Lobo, en Folgosa.

Se está arrojando ahora el punto donde han de emplazarse las nuevas fuentes y lavaderos públicos.

Y cuando esto se haya conseguido,

entonces debe el pueblo celebrar de algún modo tan inapreciable mejora.

El ayuntamiento designó una comisión que preside el alcalde, formada por concejales y el ingeniero Sr. Pontes, para hacer un proyecto de reglamento por que habrá de regirse el servicio de aguas.

Se acordó señalar el precio de 50 céntimos al metro cúbico de agua, que emplee el vecindario en el nuevo abastecimiento, y que sea de cuenta del consumidor la instalación y los contadores.

No se han confirmado los rumores de que los vapores de la compañía López de Haro que prestan servicio en este puerto, pasasen a otra empresa, continuando todo el personal en sus puestos.

Bajo la dirección del ayudante de obras públicas Sr. Arias Vázquez se han reanudado en la calle de la Paz los trabajos de ensanche del alcantarillado y reparación del pavimento.

También en este puerto se carece de carbón.

En la actualidad se cotiza a 375 pesetas el quintal, precio que nunca alcanzó.

En la audiencia

LESIONES

El día 21 de julio de 1915, Antonio Torás González y Jesús Otero Castañeras, habían estado dedicados a las faenas de la maja, en la parroquia de Santa María de Ludrio, del ayuntamiento de Castro de Rey.

Terminadas éstas, merendaron y bebieron más de la cuenta; cuando ya borrachos pensaban en dormir la «mona», Antonio, sin saber cómo ni cuándo, apareció con una lesión producida por una hoz, que según él tardó en curar 43 días y le fué causada por Jesús.

Esta opinión no la sostuvo ayer en el acto del juicio el perito médico señor Fernández Quintana, sino que manifestó, que habiendo ido varias veces al domicilio del enfermo le habían dicho que se hallaba dedicado al trabajo, razón por la que, eso de los cuarenta días era filia, y según su opinión la herida bien atendida hubiera podido curar en 14 días.

El fiscal Sr. Prado Mañobre, en vista de tal manifestación, retiró la acusación para el procesado, evitando su informe al letrado defensor Sr. Varela Balboa.

SUSPENSION

La vista de la otra causa señalada para ayer, fué suspendida.

Ha sido incoada por las autoridades judiciales de Chantada, por el delito de denegación de auxilio, contra Manuel Díaz y otro.

Una conferencia

«Los derechos de la escuela»

Sobre tema tan interesante ha disertado en el Ateneo de Madrid el ilustre director general de primera enseñanza Sr. Royo Vilanova.

De su trabajo, elegantemente editado por la asociación de maestros de Madrid, hemos recibido un ejemplar, que agradeceremos muy de veras.

Innesario es decir que el trabajo del Sr. Royo Vilanova responde grandemente a la justa fama de eminente pedagogo que goza el ilustre director general de enseñanza.

NUESTRO HOSPITAL

Señores, más humanidad

Hemos de comenzar haciendo patente, que no está en nuestro ánimo el causar molestia personal alguna con este trabajo, debido solamente a un momento en que el más ecuaníme y amigo de pasar por todo, no puede por menos de hacer público, lo que en nuestro hospital municipal y casa de socorro viene sucediendo, desde que se dotó aquel establecimiento de numeroso personal facultativo.

No cabe dudar, ni por un momento, que nuestro ayuntamiento, animado de los mejores deseos y pensando en poner dicho establecimiento a la altura de sus similares, en los que se llevan a cabo fáciles operaciones quirúrgicas y se atiende solícitamente a las personas que allí ingresan, esperando ver restablecida su quebrantada salud, creó en nuestro hospital una sala de operaciones en la que no falta un detalle y nombró varios médicos para que estuviese atendido en forma, incluso para que hubiese una guardia permanente que pudiera prestar auxilios en el primer momento al que allí llega, víctima de algún accidente desgraciado.

Pues bien, todos esos arrostos de nuestra primera autoridad local, han quedado defraudados ante la pasiva actitud de los nombrados.

No hace muchos días, oímos lamentar a un pobre hombre diciendo que allí no le habían atendido cual debieran, viéndose en la precisión de recurrir a otro facultativo para que por el momento le atenuase los dolores agudos que sufría.

Pero no es esto lo más grave, en la madrugada del viernes, en la estación del ferrocarril, un joven fué arrollado por el tren.

Desangrándose, en estado verdaderamente lastimoso, fué conducido al hospital, en donde ingresó, pero no encontró lo que tanta falta le hacía; los auxilios de la ciencia, no le fueron prestados hasta dos horas después, y eso por que el digno juez de instrucción, pidió que se avisase a alguien que atendiese a aquel desgraciado.

Por no haber, ni el practicante estaba.

Esto que dejamos relatado no es mal de ahora, sino que así viene sucediendo desde el primer día; es decir, desde que fueron nombrados tres médicos para atender aquel establecimiento.

Según nos informan, turnan alternando con el practicante (al que al parecer conceden los mismos conocimientos que ellos adquirieron en siete años de carrera), las horas del día y de la noche.

Pero ni esto es cómodo para los jóvenes licenciados, pues sin duda aburridos, hasta en esas pocas horas, que ellos llaman de servicio, dejan el establecimiento a merced de un enfermero.

Aunque no sea más que por dignidad profesional y amor al prójimo, contamos esto a nuestros lectores, a fin de ver si conseguimos que este estado de cosas cambie, y que por tanto lo que allí acuden demandando auxilio, sean atendidos como personas, no abandonándoles como a seres irracionales. Señores, más humanidad.

Noticias militares

Se ha dispuesto que se explore la voluntad de los escribientes de oficinas militares, por si hay alguno de ellos que desee ser destinado a Baleares.

Por real orden circular fecha 6 del actual se concede prórroga hasta el día 30 de junio próximo para solicitar la reducción del tiempo de servicio en filas los reclutas del actual reemplazo, así como para satisfacer los segundos y terceros plazos los de reemplazos anteriores que no lo hubiesen efectuado.

Igualmente se autoriza para elevar a 2.000 pesetas la cuota de 1.000 a aquellos que lo deseen.

Se sigue sumaria a los desertores Manuel Obarrio Varela, natural de Rábade; Angel Jobo Cubas, de Muras, y Modesto Abad Valle, de Jové.

Ayer y hoy

Las noticias recibidas ayer de los distintos pueblos de esta provincia, en donde hubo elección el domingo, confirman el resultado que habíamos anticipado hace días.

Por Becerreá ha triunfado el conde de Peña Ramiro.

Por Chantada, el Sr. Rodríguez Díaz (D. Leonardo).

Y por Mondoñedo y Quiroga ha sido elegidos, sin lucha, D. José Martínez, de Velasco y D. José Liado y Vallés, respectivamente.

Hemos tenido el gusto de admirar un hermoso diploma que estos días se exhibe al público.

Está dedicado «Al sociólogo práctico D. Marcial Neira Martínez, digno presidente del «Círculo de las Artes», por su entusiasta cooperación a la labor de la comisión organizadora del festival escolar de 1915.»

Su autor, el ejemplar sacerdote y particular amigo nuestro D. Cipriano Santos y Díaz Varela se revela como un maestro en el arte de la escritura.

Los inteligentes en caligrafía elogian los verdaderos alardes de que hace gala el Sr. Santos, que presenta una de las mejores producciones en su género.

Felicitemos al notable calígrafo, esperando que estas líneas no habrán de lastimar la modestia que le caracteriza.

Estuvo en Lugo una comisión del cuerpo de estado mayor, formada por un comandante y un capitán, con objeto de girar visita al cuartel de San Fernando y emitir informe, sobre si reúne las condiciones necesarias para que allí puedan ser instaladas las oficinas de la zona, caja de recluta, depósito de caballería y oficinas de intendencia.

Esta noticia, nos hace presumir que nuestra mermada guarnición de infantería continuará como hasta aquí, compuesta por poco más de cuatro soldados y un cabo.

Por la alcaldía de esta capital se dictó una providencia declarando incurso en

el recargo del 5 por 100 a los contribuyentes por el impuesto de inquilinato correspondiente a los meses de enero y febrero últimos, que no han satisfecho sus cuotas dentro del plazo de recaudación voluntaria.

En junta general celebrada por la sociedad «Orquesta Sinfónica», de Madrid, fué nombrado socio protector el vicepresidente de la «Reunión de Artesanos», de la Corona, D. Ramón del Cueto.

Felicitemos a nuestro distinguido amigo por la distinción de que acaba ser objeto por la tan aplaudida colectividad que dirige el ilustre maestro Arbós.

Días pasados el mozo suplementario de la compañía Caminos de Hierro del Norte, Rufino Ramos, al practicar un enganche en la estación de Serris, sufrió una contusión en el dorso y palma de la mano derecha, que le impidió continuar practicando servicio.

Fué curado de primera intención por el médico de la compañía Sr. García Varela y trasladado a su domicilio en esta capital.

Se nos ruega llamemos la atención de los agentes de la autoridad sobre ciertos sujetos sospechosos que recorren las casas, solicitando una limosna, como obreros sin trabajo.

Sabemos que en una de dichas casas contestó la señora a uno de los supuestos obreros, que no podía socorrerle.

El forastero se desató entonces en improperios, profiriendo horribles blasfemias.

Es necesario que se ejerza más vigilancia y no se permita a tales gentes visitar los domicilios, importunando de ese modo a los pacíficos moradores de esta ciudad.

El presbítero de esta ciudad, don Adriano Andrade Yáñez, ha sido nombrado coadjutor de la parroquia de San Andrés de Nogales.

En la parroquia de Santa Marta de Meirán, en Riotorto, le fueron hurtadas cuatro cabezas de ganado lanar al vecino Manuel García.

La benemérita logró recuperar el ganado, pero no pudo detener al autor del hecho, por haber desaparecido del país.

Es el buscado ladrón un individuo de malos antecedentes, conocido por Maceo, quien ha sufrido condenas por robo.

Después de penosa enfermedad ha fallecido ayer el joven D. Vicente Teijeiro Sanmartino.

Reciba su afligida familia y especialmente su hermano político nuestro amigo D. Claudio Rodríguez, la expresión de nuestro pesar por la desgracia que les afige.

Por la secretaría del obispado de esta diócesis se recuerda a los párrocos lo dispuesto en años anteriores sobre conducción y distribución de los Santos Oleos.

Los que hayan de venir a esta capital para recogerlos, se hallarán en la sacristía de la basílica a las siete de la mañana del Jueves Santo, para asistir a los oficios.

Desde primero del corriente mes y hasta nuevo aviso las tasas de los telegramas internacionales continuarán percibiéndose según el equivalente de una peseta por franco.

Se han señalado para después del 20 de mayo los exámenes para procuradores de los tribunales.

Hasta el 15 del actual pueden presentarse las solicitudes en la audiencia territorial.

Se posesionó del curato de San Vicente de Pedreda el párroco D. Pedro Fernández López.

En el campo de la feria de Orense detuvo la policía a los conocidos carteiristas Antonio González Rodríguez, de Lugo, y Leopoldo Rey, de Buenos Aires, que sufrirán quincena en aquella cárcel.

La detención se efectuó en el momento en que, disfrazados de ganaderos, se disponían a desvalijar a un forastero del producto de la venta de dos bueyes.

Ha sido declarado pobre en sentido legal Manuel Gude González para sostener litigio con Serafina Adrio.

Se anuncia por el ayuntamiento de Trasparga un nuevo concurso, con objeto de arrendar una casa en la parroquia de Figara, destinada a escuela y habitación de maestro.

Los que viajan: Después de pasar la temporada de invierno en Madrid ha regresado a Sarria nuestro particular y distinguido amigo D. Jesús P. Batallón.

Hemos recibido el Resumen del movimiento natural de la población en España y de pasajeros por mar, durante el año 1915.

Y el mismo resumen de los meses de enero y febrero último, publicados por el Instituto Geográfico y Estadístico.

De las instituciones de ahorro ofrecen ventajas la «Mutual Latina». Véase anuncio en 4.ª plana.

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido en este término municipal el día 9:

Nacimientos.—María Claudina Somoza López, en Calde; Juana Salvador Díaz, en Coeses, y Luis González Salgado, en Lugo.

Defunciones.—María Luisa Arias Penelas, de siete días, en San Lázaro; Antonio Bosto López de tres años, en Soñar, y Juana Martínez Basanta, de 70 años, viuda, en Lugo.

Movimiento del día 10:

Nacimientos.—María de las Mercedes Rodríguez López, en Lugo.

Defunciones.—Juana Rodríguez Arias, de 60 años, soltera, en Santa Cristina de San Román, y Vicente Teijeiro Sanmartino, de 35 años, soltero, en Lugo.

PEDRO ROMERO

Y HERMANOS

CASA DE BANCA Y CAMBIO

Orense Moratin, 1.—Reina, 4, Lugo.

DIRECCIONES TELEGRÁFICAS:

ROMERO ORENSE-ROMERO LUGO

SECCION DE BANCA

Giros sobre todas las plazas de la península y principales de Europa, ambas Américas y demás países del extranjero; cartas de crédito; giros telegráficos, descuentos, cuentas corrientes, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de letras sobre las plazas de la península y del extranjero, depósitos, consignaciones voluntarias en efectivo, etc.

CUSTODIA DE TITULOS

Este servicio es gratuito para todos nuestros clientes.

SECCION DE BOLSA

Compra-venta de valores del Estado e industria—en firme o en comisión—en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlín, Lisboa, New-York, Buenos Aires y Rio Janeiro, disponiendo al efecto de correspondientes directos en estas plazas y teniendo siempre amplia información de los valores más recomendables por sus garantías, estamos en toda ocasión a la disposición de nuestros clientes para cualquier consulta que nos dirijan, siendo gratuito nuestro servicio de información.

Negociaciones de toda clase de residuos cupones.

SECCION DE CAMBIO

Compra de oro en barras y cambios de toda clase de monedas, billetes del Banco de Portugal, además del extranjero. Giro mutuo comercial para la península. Seguros de cambio.

Esta casa está encargada del pago de toda clase de cupones y amortizaciones de las acciones y obligaciones de la compañía de ferrocarriles del Norte, sin más descuento que los impuestos del Tesoro.

Magnífica cámara acorazada con departamentos de alquiler a la disposición del público y bajo su custodia directa para la conservación de títulos, valores, documentos de interés, joyas, objetos preciosos, etc., etc.

Apertura de cuentas corrientes con interés de tres por ciento anual y libreta de ahorro con igual interés.

Alquileres módicos, según tarifa

Jesús García Gestó

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Y CORREDOR DE COMERCIO

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones.

Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.

Castelar, 6.—Lugo



HONORIO MANSO

ARMADA, 8 Y 6.—S.

Médico-Cirujano y Odontólogo.

Construcción de dentaduras artificiales de todos los sistemas conocidos.—Puentes, coronas de oro y dientes a pivot.—Orificaciones y empastes de todas clases.—Obturadores y paladares artificiales.—Corrección de anomalías dentarias.—Restauración de ambos maxilares.

CONSULTA GENERAL

MÉDICO-QUIRÚRGICA Y ESPECIAL

DE LAS ENFERMEDADES

DE LA BOCA Y DIENTES, GARGANTA,

NARIZ Y OÍDOS.

HORAS DE 9 A 1 Y DE 3 A 5.

Nota. Las extracciones y demás operaciones que se ejecuten en esta clínica, serán sin dolor, valiéndose para ello de anestésicos completamente exentos de peligro para el paciente.

POR TELÉGRAFO

NUESTRA INFORMACIÓN

Madrid 10.

Las elecciones

Desórdenes en Burgos

Oficialmente telegrafían desde Burgos que han ocurrido desórdenes.

Los amigos del candidato Sr. Zumárraga se quejan de que en varios pueblos han volcado el censo en contra suya.

Esto produjo indignación, excitándose los ánimos de tal manera que organizaron una manifestación tumultuosa, recorriendo algunas calles.

Frente al gobierno civil se situaron los manifestantes dando gritos y apedreando las ventanas, convirtiéndose en añicos los cristales.

Igualmente arrojaron piedras sobre las ventanas de la diputación provincial. Después fueron al ayuntamiento y repitieron la pedrea.

Y por último, se dirigieron al domicilio del candidato Sr. Aparicio, haciendo lo mismo.

Las autoridades dispusieron que la guardia civil olvidase las turbas.

Además salieron dos batallones de infantería, disponiendo que se situasen en diferentes puntos.

Hubo necesidad de proteger la entrada de las actas para impedir que fuesen sustraídas.

En León

Los datos que se reciben de la provincia de León son incompletos.

Se insiste en que fué derrotado el Sr. Azcárate y algún otro de los candidatos del Gobierno.

Ofrecimiento a Soriano

De Valencia participan que el electo diputado Sr. Lorente está decidido a renunciar su acta.

Su resolución obedece al deseo de ofrecer su puesto al Sr. Soriano.

Osorio en Zaragoza

A las cuatro de la madrugada ha llegado a Zaragoza el Sr. Osorio y Gallardo.

Su tardanza había motivado inquietud entre sus amigos, pues no se tenían noticias de él desde medio día.

Parece que el retraso en su viaje fué debido a haber sufrido averías el automóvil.

Mella tiene dos actas

El elocuente diputado Sr. Mella tendrá dos actas.

Además de la de Palma, ha obtenido otra en Oviedo.

El Sr. Maura

Las noticias que se reciben del resultado de las elecciones en Palma, asignan al Sr. Maura el quinto lugar entre los candidatos triunfantes.

En Barcelona

Continuaron hoy todo el día en la ciudad condal los comentarios acerca de la derrota de los radicales y del éxito alcanzado por los regionalistas.

Estos obtuvieron solo en la capital 23.709 votos.

Los radicales consiguieron 19.894. Y la reivindicación republicana 11.105.

Renuncia de Corominas

De la ciudad condal dicen que el Sr. Corominas se halla muy disgustado por lo ocurrido en la lucha de ayer.

Con tal motivo abandonará el periódico «Poble Català», renunciando también a la dirección de los regionalistas.

La lucha en Orense

Por ahora nada puede saberse en definitiva de la reñida contienda en Orense.

Mientras unas noticias dicen que los bugallanistas han triunfado en toda la línea, otras les atribuyen una derrota.

En Redondela

En el distrito de Redondela, donde lucharon los Sres. De Federico y Amodeo, (este agrario), obtuvo el primer lugar una gran mayoría, doblando casi la votación.

En Jerez

La lucha en Jerez fué muy reñida, siendo derrotado el candidato ministerial.

Alcanzó la victoria el candidato apoyado por los agrarios Sr. Mendoza.

En Pamplona

Ha triunfado en Pamplona el datista Sr. Gastón y el maurista Sr. Lellum.

Candidatos heridos

Percances automovilistas

Estos días se han registrado numerosos percances a automóviles puestos al servicio de los candidatos.

Varios de estos se encuentran heridos por consecuencia de accidentes ocurridos.

Otro percance

Al regresar de Villavieja a Oviedo el candidato reformista, volcó el automóvil en que viajaba, por haber chocado con un guarda cantón.

Milagrosamente no rodó el coche por un precipicio con los que le ocupaban.

Resultaron gravemente heridos el concejal de Gijón Sr. Gil y el «chauffeur».

De política

Habla Romanones

El jefe del Gobierno, conversando con los periodistas, manifestó que estaba satisfecho del resultado de las elecciones.

Dijo que celebraba no hubiesen tenido necesidad de intervenir las autoridades de Madrid.

La diferencia de cifras en Madrid es escasa, excluyendo la posibilidad de un pucherazo.

Afirmó que será inexorable en la aplicación de la ley a los funcionarios que sin causa justificada han dejado ayer de emitir sus sufragios.

Hablando de la reunión de las Cortes, declaró que las mantendrá abiertas hasta el mes de julio.

Desea que realicen una labor fructífera, prescindiendo de debates estériles que a nada conducen.

Buque torpedeado

El respeto de Alemania

Ha producido indignación la noticia transmitida de San Sebastián dando cuenta de que a doce millas del puerto de Bayona un submarino alemán atacó al vapor español «Santanderino», sin previo aviso.

Cuatro de sus tripulantes no han podido salvarse pereciendo ahogados.

El resto de la tripulación fué recogida por un vapor noruego, conduciéndola a San Juan de Luz, en donde desembarcó.

El «Santanderino» conducía un cargamento de madera destinado al puerto de Pasajes.

Pertenecía el buque hundido a la matrícula de Bilbao y desplazaba 3.546 toneladas.

Había sido lanzado al agua el año 1901.

De viaje

El Sr. López Muñoz

Hoy estuvo en palacio con objeto de despedirse del Rey el Sr. López Muñoz.

Propónese salir mañana para Lisboa a fin de poseledarse de aquella embajada.

En Noruega

El feminismo triunfa

Participan desde Noruega que la Cámara de diputados aprobó un proyecto de ley facultando a las mujeres para desempeñar cargos políticos.

La guerra europea

Noticias de París

El comunicado oficial que esta tarde se recibió de Francia, dice lo siguiente:

En el combate de ayer, en Mort Homme, sufrieron los alemanes al ser rechazados, enormes pérdidas.

Lograron ocupar una trinchera de 500 metros.

Hemos avanzado entre ramales. Al Sar de Douaumont sigue el bombardeo incansable.

En Mosa a pesar de los repetidos ataques no consiguió el enemigo avance alguno, dejando en cambio numerosos cadáveres.

Buque perseguido

Cerca de Marsella un sumergible alemán persiguió al trasatlántico «Colbert».

Este pudo huir, a toda máquina, circulando radiogramas para dar noticia de la presencia del submarino.

De Roma

Un despacho oficial de Roma da cuenta de los siguientes hechos:

En la zona Vedil el enemigo atacó con violencia, lanzando enormes masas, siendo rechazado con grandes bajas.

Un bombardeo furioso en Opolna ha destruido los depósitos de viveres y la estación férrea.

Empréstito alemán

Hasta ahora van suscritos en Alemania, para el empréstito 10 112 millones de marcos.

De Viena

Las noticias oficiales que se reciben de Viena comunican que en Rusia sigue igual la situación.

Tampoco ha sufrido alteraciones sensibles en los Balcanes.

Continúan los duelos entre la artillería en Italia.

Vapores hundidos

Los submarinos germanos atacaron a los vapores ingleses «Adanton» y «Avon», hundiéndoos.

También torpedearon a los buques «Neureld», y «Kjehen», de nacionalidad noruega.

En Salónica

Estos días se observa gran actividad en Salónica.

Salleron hacia la frontera varios destacamentos.

Otros penetraron en territorio de Grecia.

Elogios a Joffre

La prensa de París dedica grandes elogios al alto mando francés.

Dice que se prepara una gran batalla en el frente.

Inglaterra y Holanda

De Berlín comunican que Holanda espera a que Inglaterra le envíe un ultimatum pidiendo el bloqueo especial que se proyecta.

Epinal bombardeado

Los aviones a emanes han bombardeado a Epinal.

Arrojaron numerosas bombas que causaron daños materiales.

El ejército serbio

Asegúrase que el rey de Serbia se opone a que el ejército suyo se emplee en combatir en el frente francés.

Algunos ministros del Gobierno serbio secundan al rey Pedro en su actitud.

Retirada de Bethincourt

Un comunicado oficial de París, participa que las tropas francesas salieron en formación de Bethincourt.

La retirada fué voluntaria, juzgando insostenible en aquel punto la permanencia de las fuerzas.

Profesor de acordeón

Se dan lecciones de acordeón, de uno y dos teclados, a precios módicos.

Informarán en la Fuente Nueva, núm. 40.

Linha fresca de la ternera

En la Gran Clínica Veterinaria, Ronda de la Coruña, número 6, se vacuna todos los meses, una ternera de la cual se extrae linfa, que se vende en labor para dos personas, al precio de una peseta.

La Mutual Latina

Estado de la asociación en 31 de enero de 1916

Número de socios. 50.441

Partes suscriptas. 53.180

Capital suscripto, 31 millones 908 000 pesetas.

Depositado en el Banco de España, a nombre de los socios, en papel del Estado al 4 por 100, 3 millones 839 248 49 pesetas con 79 céntimos.

Contraseguro.—Pagado a los herederos de los fallecidos hasta 31 de marzo de 1915, 176.387 40 pesetas.

Nilo Fernández Castro,
ABOGADO

Ruameva, 9, 2.º

Código de comercio

Un tomo de más de 500 páginas, encuadernado en tela dos pesetas.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

SEÑORAS CABALLEROS

Vestir en casa EGUREN
es ser elegante y ahorrar
dinero

Unica casa que tiene
precio fijo ¿Verdad?

Cruz, 20 EGUREN Cruz, 20

Fernández Torres y C.ª

LA CORUÑA

Abonos químicos minerales

PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

Cemento Portland, marca «Dos Estrellas».—Pinturas en pasta.—Piedras norteamericanas para afeitar. Clases extra

!!EUREKA!!
Nueva tinta granular soluble en agua fría



¡¡RÁPIDO!!
¡¡FACILIDAD!!
¡¡LIMPIEZA!!
¡¡ECONOMÍA!!

ARTICULO SIN RIVAL



Pida V. la tinta EUREKA de César Giorgeta — Valencia

Producto patentado, marca registrada
DE VENTA EN LAS BUENAS PAPELERIAS
y en la imprenta de este periódico

ANUNCIOS

La hernia

NO HAY CASA que merezca tantos elogios por su correcto proceder y por el perfeccionamiento en sus afamados aparatos, como los que para cada «hernia» (quebradura) inventa para su curación el acreditado especialista de la casa Vidal Hermanos, de Barcelona.

Recomendamos, pues, a los pacientes no djen de visitar al Sr. Vidal, quien se hospedará en el Hotel Méndez Nuñez de Lugo el miércoles 19 de abril y recibirá a los que deseen curarse de sus hernias.

INTERESANTE

En el establecimiento de Manuel Souto, calle del Conde Pallares, 18, esquina a Santo Domingo, se expenden los exquisitos vinos del Ribero y de los Sres. Guzmán de Orense.

Esta casa de comidas se recomienda por la rapidez, esmero y economía con que sirve.

Los domingos calientes.

